

Бібліятэка  
АН БССР

Няхай жыўе 1-ае Мая --- дзень агляду баявых сіл працоўных! Працоўныя ўсіх краін  
адкайчэся для барацьбы за поўны разгром нямецка-фашысцкіх захопнікаў!

Смерць нямецкім акупантам!

ПРАЧЫТАЙ І ПЕРАДАЙ ДРУГОМУ

# ПЕРАМОГА

ОРГАН НОВАМЫШСКАГА РАЙКСМА  
КП(б) БЕЛАРУСІ

№ 7 Парыядзелак 1 мая 1944 г.

Адлажылі партызаны і партызанкі! Усамерня ўзмацняйце дапамогу наступачай Чырвонай Арміі, граміце тылы і штабы ворага, зрываўце перакідку нямецкіх рэзерваў фронту, ратуйце савецкіх людзей ад знішчэння і ўгона іх на катаргу ў Германію, бялітаена знішчайце нямецка-фашысцкіх ізвергаў. Няхай жыўць слаўныя савецкія партызаны і партызанкі!

(З нершмавайскіх заклікаў ЦК УсесІІ(б))



У сурдыя дні вяртаннага змагацца адраджымі сіламі

Фашысцкая Германія, знявечаная ударамі Чырвонай

гітлерызма сустракаюць працоўныя ўсяго свету 1 Мая. Сілы свабодалюбных народаў, як ніколі, з'ядналіся на канчатковае знішчэнне фашызма.

На аграмадных прасторах Еўропы, мапах і акіянах ідзе крываваы бой, які напорыста сцясняе сілы авіралага гітлерызма.

У гэтым гістарычным змаганні народы Савецкага Саюза пад кіраўніцтвам Вялікага СТАЛІНА занялі рашаючае месца ў справе разгрому фашысцкай Германіі.

Звиртаючыся да байцоў і камандзіраў Чырвонай Арміі 7-га лістапада 1941 года, таварыш СТАЛІН гаварыў: „На вою глядзіць увесь свет, як на сілу, здольную знішчыць рабаўніцкія полчышчы нямецкіх захопнікаў. На вас глядзяць падняволеныя народы Еўропы, падняўшыя над гвалт нямецкіх захопнікаў, як на свайх вызваліцеляў“.

В імя Чырвонай Арміі, верныя заклікам нашага Вярхоўнага Салоднакамаандуючага, у баях пражываюць гераізм адеталі гвардыі і волявацца не

шай Радзімы і нясуць свабоду падняволеным народам Еўропы.

Ад Сталінграда да Карпат, ад Вязьмы да Орны войны Чырвонай Арміі прайшлі слаўны баявы шлях, знішчылі дзесяткі дывізіяў ворага і мільёны гітлераўскіх рабаўнікоў ўклялі навечна на прасторах савецкай зямлі. Чырвоная Армія вышла на вялікіх адрэзках фронту дабіваць ворага на яго тэрыторыі. Не так даўрэка тая гадзіна, калі ўся Савецкая зямля будзе вызвалена ад нямецкіх гвалтаўнікоў.

На нашай гасцінай савецкай зямлі патрыёты Польшчы, Чэхаславакіі, Югаславіі і Францыі арганізавалі свае баявыя часці і полкы з Чырвонай Арміяй нясуць вызваленне і незалежнасць сваім падняволеным народам.

Гарыць зямля над нагамі фашысцкіх захопнікаў у Грэцыі, Югаславіі, Францыі і Польшчы. Усюды паўстаў народны месціўцы — партызаны на бою гітлераўскай пошасцю.

Арміі і падарваная масутыя партызанскім рухам у сваім тылу, знаходзіцца напярэдадзі свайой пагібелі.

Яшчэ частка народа нашай бацькаўшчыны — Беларусь 1-ае Мая сустракае ў цяжкай нямецкай няволі. Ад беларускіх народных мас, ад слаўных партызан і партызанак сирава канчатковага вызвалення нашай Радзімы вымагае яшчэ больш дапамагчы наступачай Чырвонай Арміі, яшчэ больш граміць тылы і штабы ворага, разбураць яго камунікацыі і сувязь, пазбаўляць магчымыя часткі ворагу падцягнуць рэзервы да фронту, яшчэ больш знішчаць нямецкіх людзей, дэспічаць смела і рашуча, ведаючы, што на дапамогу вам ідзе Чырвоная Армія.

Пад геніяльным кіраўніцтвам правадыра народаў вялікага СТАЛІНА, хутка наступіць тая гадзіна, калі ўся Савецкая зямля будзе вызвалена ад фашысцкіх захопнікаў.

НЯХАЙ ЖЫВЕ 1-ае МАЯ — ДЗЕНЬ АГЛЯДУ БАЯВЫХ СІЛ ПРАЦОЎНЫХ!

Адзімецкім нямецка-фашысцкім ісваргам за разграбленне і разбурэнне нашых гарадоў і вёсак, за гвалт над жыхарамі, дзяцкі, за забойствы і угон у нямецкую няволю савецкіх людзей!  
З першамайскіх заклікаў ЦК УсеКІ(б)

### Першамайскі падрумяк Радзіме

Аднаго разу ў вёску прыехалі польскія паліцыянты і арыштавалі некалькі сялян. На вёсцы гаварылі, што іх арыштавалі за святкаванне 1 Мая. Дзе і як яны святкавалі гэта талмачая світаніжак не мог даведацца хлапчук Сяргей.

Траніўшы на жыццё ў горад, Сяргей ужо не быў хлапчуком. Ён добра ведаў, чым ёсць святка 1 Мая і дзе вольна на яго святкуюць людзі. Дзюга Сяргей чакаў, калі гэта і беларускі народ пад чымі вольні сцягамі выйдзе ў дзень 1 Мая на плошчы, і шукаў вольны і шчаслівы.

І прыйшла жаданая часіна. На прыязу двух год часіна вага савецкага жыцця Сяргей сунуліна з усімі працоўнымі вольна святкаваў 1 мая і будаў савецкае сцяг на вызваленнай зямлі.

А калі прыйшлі на пашу зямлю драбязныя гітлераўскія орамы і патапілі ў крыві народ да яго свабоды і правы, Сяргей, як і ўсе сум сільны савецкія людзі, са збожжя ў руках выступіў на барацьбу з крываўнымі захопцамі.

За кароткі час баявога партызанскага жыцця Сяргей набыў славу майстра „куляць“ над аднос нямецкіх цяжкіх. Разліце, асцярожнасць, кемі васць, індэвітанія адвага і аднаведны гумар пры выва-

навы падрумяной работы зрабілі яго аўтарытэтным падрумяніком. Кожны партызан захвотаў ідзз на падрумя з Сяргеем, бо без добрых вынікаў ён ніколі не вяртаецца з баявога задання.

Гэта было шч парэдадні і-га Мая. Цішыню пачы раздзіралі цяжкія галасы з прычыгуначнай вёскі. Шчы ішла ціха, як толькі можа ціха ступіць пата чалавек. Восць ужо чутна, як гудуць гэтыя савецкія сунуць нямецкія паравозы. На палатну чыгуначкі прайшла нямецкая варта. Галі і дзіні адчуваюць ужо холад рэск.

Камандзір групы, старшыня Сяргей, ужо на рэйках. Міна падкладзена.

Гадзюкай сунецца нямецкі цяжкік. Агдушальны выбух рахам пракаціўся па ваколідях. Заскрыпелі вагоны, заліскадела... Паравоз і 7 платформ з „тыграмі“ друзам звярнуліся ў аднос.

Вялікае святка 1 Мая адважны падрумянік, патрыёт нашай Радзімы Сяргей сустракае двума падарванымі эшалонамі з тэхнікай ворага. Гэта помета, — кажа Сяргей, — са усіх тых, каго каралі ворагі за святкаванне 1 Мая; гэта помета тым, хто разбурўў наша шчаслівае савецкае жыццё, хто часова адабраў у нас права вольна і шчасліва святкаваць 1-ае Мая.  
Б. Ркі



### Удары кэжэмільцоў па кэжніацкіх ворага

Комсамалец Александр Ш. і пяць платформ юнак. Малады, жывы і змусены выселі ён до імен сирет партызан. Ён і камандзір комсамольскай падрумяной групы. Падрумяная група Ш. ездзіта 1 Мая сустракае значныя баявыя поспехамі.

На вельмі важнай чыгуначнай магістраці імі ўварзанянаго ворага з тэхнікай у адноў Гэтага падрумя зні-

шчай паравоз і пяць платформ з танкамі.

Гуна Ш. каля чыгуначнага пункта гэтыя дроты даўжыней у 600 метраў. Разлі дроты пад абстрэлам ворага з бункераў.

На важнай шасейнай дарозе кэжэмільцы знішчылі мост даўжыней у 130 метраў.  
Васіль Ш.

### АДВАЖНЫ РАЗВЕДЧЫК

Паліцаі і вемды з Молчадскага гарнізона прыехалі ў вёску С., каб рабавіць сялянства. Партызан і з атрада Імя Лутузава пайшлі на дапамогу мірнаму насельніцтву. Таміж рабаўнікамі і партызанамі зязяўся бой. У выніку бою вораг уцёк, пакінуўшы палову свайго забой. Пачальнік разведкі Ц-ка праследваў ворага да самага гарнізона. Праследуючы яго, адважны разведчык захапіў аднаго паліцэй і паліцаі аднаго забіў.

Камісар атрада Б-АУ

### Бой з гітлераўскімі наймітамі

Калі хугара П. партызаны з атрада, якім камандуе Васіль С. Уступілі ў бой з гітлераўскімі наймітамі — казакамі. Сілы ворага ў людзях і асаваі тэхніцы перавышала сілу партызан у дзесятка разоў.

Баявую групу партызан, якія занялі выганае ўзвышча, вораг імкнуўся разбіць з флангаў. Меткі агонь кулямётчыка М. па варажай коніцы з левага фланга спыніў ворага. Ад меткіх яго стрэлаў густа падалі лахматыя, чорныя фігуры. Справа да узвышча вораг сунуўся невялікімі групкамі. Меткі агонь маладога партызана Х. яшчэ паклаў некалькі бандытаў.

Баявыя таварышы, смяротна паражаючы ворага, забяспечылі астатнім партызанам выгана разнярнуцца для вядзення бою. Пад шквал гарожга агня, ні перавага ў жывой сіле не пахіснулі адважных народных месціцаў. Вораг быў змушан адступіць, пакінуўшы на полі бою 35 грунаў і шчат французскіх. У гэтым бою асабліва вызначыліся мужнасцю і адвагай кулямётчыкі М. С. і стралкі Х., В., А. і Н.

Палітрук Тоў

Гадкалегія.